

凝神聚力奔小康

——来自崇阳县青山镇精准扶贫的报道

特约记者 沈二民 通讯员 刘诗 庞浩

金秋十月,沿铜钟至青山大泉洞生态旅游公路前行,一湾清澈的溪流如影随形,两侧翠岭碧秀,风景如画,恍若世外桃源、蓬莱仙境。这就是鄂南幕阜山生态旅游公路经济带的崇阳县青山镇盘山村。

“这几年,村里变亮了,日子也变好了,大家伙致富奔小康的劲头更足了。”谈起村里喜人的变化,村民们幸福感溢于言表。

盘山村地处青山镇南端,磨盘山脚下,版图面积12平方公里,共1138人,山水资源丰富,山林面积3万多亩,又位于青山水库上游,水资源优良、渔业资源丰富。但是村里仅有一条漫长又狭窄到只能过一辆农用车的出村路,丰富的木材、农副品种、优质鱼米资源不方便运出去,得不到充分利用,盘山村一直挣扎在贫困的边缘,路成了村民们的心病。

为改善盘山村落后状况,青山镇党委政府充分考虑盘山村与尺冲村一水之隔的实际情况,决定在青山平湖上架一座桥,连起两个村,打通盘山出山的快捷通道。

一桥飞架“南北”,天堑变通途。这座总投资1000余万元、长136米、宽10米的盘山大桥,经过湖北通远建设集团公司全体施工人员的辛勤建设,于2016年2月28日正式通车,从此路不再长,脱贫梦也不再遥远。

因地制宜选产业

“选好产业,更要扶好产业。”青山镇党委书记丁细斌深谙其道。为此,该镇党委、政府以产业扶贫为重点,创新“村+基地+贫困户”的脱贫模式,撬动扶贫杠杆,放大扶贫综合效益,实现脱贫既定目标和村级集体经济快速增长。

今年来,该镇积极落实“4+X菜单”(竹、茶叶、油茶、水果)精准扶贫工程和短、平、快产业扶贫项目,帮助贫困户群体找到稳定的收入来源。青山库区和山区受区域环境因素限制,原地脱贫十分困难,通过整合移民后扶资金,在区外发展产业,发展“飞地经济”,实现异地置业。

因户施策改穷业

“我每天捕的鱼,都卖得很快,供不应求。隔壁汪叔家苗木的买家上门得更勤。”村民王其进笑语盈盈。以前主要靠水运的盘山村自从修通了盘山大桥,有了更加便利的出路,山林资源的顺利输出为百姓打开了致富门路。

同时,这座桥打通了从铜钟至大泉洞3A级风景区、青山国家湿地公园、高枧乡小山界的命脉线,一线串珠激活了沿路风景点,成为铜钟至小山界公路的关键连接点。

靠山吃山,靠水吃水。近年来,青山镇在海拔偏高的山上发展有机茶产业,在地势低的地方进行低丘岗地开发,发展苗木、水果、楠竹、油茶产业,鼓励村民在家门口创业,走生态种养致富路。

借“三大百亿”产业大发展的契机,盘山村今年新建楠竹基地2600亩、油茶基地500亩、水果基地500亩。与此同时,还积极推广林下养殖模式,在林间发展黑鸡、山羊养殖,做到种养结合、长短结合,盘活了山林资源,形成立体生态发展格局,实现了生态增量、农民增收、林业增效的目标。

针对贫困户的贫困类别和致贫原因,该镇充分发挥贫困户的主体作用,以村集体为引导,以基地为依托,因户施策改变贫困现状。

特色一:完善“公司+基地+农户”

青山畈区地势平坦,适合种植粮食、进行养殖,通过“农户+”发展模式,农户通过土地流转、土地入股、投劳投资等形式参与专业合作社、家庭农场等经营主体,分享发展红利。

青山林区面积广阔,适宜发展立体生态,海拔较高的种植油茶,海拔较低的种植水果、苗木,还可进行林下养殖,达到生态增量、农民增收、林业增效的目标。鼓励和支持村集体发展特色产业,增加村集体经济收入,提升村集体经济实力。目前,全镇各类型产业基地面积达到3万余亩,各类农副产品加工企业达到11家,年加工和销售产值超过5亿元。

特色二:采取“村合作社+基地+贫困户”模式。该镇一批专业合作社给贫困户提供种鸡、种羊、种牛和饲料、养殖技术和防疫服务,村集体负责收购成品牲畜。

特色三:采取“致富能人+贫困户”模式。该镇培育养殖大户和“脱贫致富”典型,并且发挥能人效应带动周边村民集体发展。

据初步统计,至目前,全镇有450户贫困户在青山万亩产业园中发展各类产业,1200余名富余劳动力就近就业。

智志并扶拔穷根

“恰了夜饭搞么撒,恰了就一起到广场上跳舞撒!”郑胜利大声喊着邻居王大婶。新建的村文化广场已成了村民们茶余饭后休闲健身的好去处,打篮球的、下棋的、唱戏的、跳舞的,不亦乐乎。

几年前,青山镇许多村没有村级阵地,村委会办公就在村干部家里。为改变山窝闭塞没有阵地的状况,近两年来,该镇多方筹集资金,投入近千万元,新建了11个村党员群众服务中心,同时各村还新建了一个200平方米的文化广场。有了新阵地、新广场,村民办事更方便,干部工作更起劲,村民们的文化生活也更加丰富了,乡亲邻里更团结,更热心集体的事情了。

扶貧先扶志,治貧先治愚。

为全力提升贫困户的脱贫信心,该镇在进行产业扶贫的同时先后5次组织200余贫困户外出学习参观,通过宣教片开展励志学习、组织身边的致富典型现身说法等方式,切实树立脱贫信心和决心,让贫困户变“要我脱贫”为“我要脱贫”。“我们极力增强贫



县委书记杭莺(中)在青山镇易地扶贫搬迁点调研

扶贫扶志摘“穷帽”

——来自崇阳县石城镇精准扶贫的报道

特约记者 陶然 通讯员 丁正操

10月28日,走马石城,城乡之间,新楼林立,长虹卧波,熙来攘往,处处魅力;田间地头,产业扶贫、搬迁扶贫、兜底保障,处处发力。历经风雨见彩虹。近年来,崇阳县石城镇扎实推进精准扶贫工作,扶贫扶志又扶智,走实规定动作,一步步拔掉“穷根”,摘下“穷帽”。

凝心聚力寻穷根

自开展精准扶贫工作以来,石城镇围绕“扶持谁”、“谁来扶”、“怎么扶”三个问题,县镇村进行三级联动,建立机制,精准扶贫,精耕网底,培育典型,确保精准扶贫“不漏一户、不落一人”。同时,实施“一村一策、一户一法”,干部深入基层,对全镇贫困户进行登记造册,统一建档立卡,逐村逐户制订扶贫计划,实现由“漫灌”到“滴灌”的根本转变。经细致摸底、精准识别,2015年,全镇贫困人口总数为909户。其中:产业扶贫175户,移民搬迁169户,低保兜底309户、医疗救助204户、教育培训76户。

除精准识别外,该镇还建立精准扶贫动态管理机制。按照“规模控制、分级负责、精准识别、动态管理”的原则,对建档立卡的贫困村和贫困户实行动态管理,及时更新贫困人口信息,不断完善贫困户的信息管理系统。

易地搬迁解民忧

“要不是党和政府这么好的政策,我们哪还有新房子住。”面对记者,站在双港安置房前的石门村村民万传甫显得比较激动。他家住在双港河畔,去年“6·02”洪灾,房屋被毁,只能借房居住。如今,只要搞好装修就能入住新家。

在陶瓷厂安置点,住进新家的塔坳村易地扶贫搬迁户刘铁桥格外兴奋,他家有六口人,其中有三个残疾人,经本人申请,群众评议,政府审核确定为搬迁户。

据了解,目前石门双港集中搬迁点已建房36套,解决了石门村32户易地搬迁贫困户的住房问题。黄家坳集中搬迁点解决石门村17户易地搬迁贫困户的住房问题。石城集镇集中搬迁点(阳光小区)已建房118套,计划还建房50套,主要解决塔坳、新桥、宝林等村72户贫困户和96户倒房重建户易

地搬迁脱贫和灾后重建的困难。

为了让易地搬迁户搬得出、稳得住、有事做、能致富,该镇党委政府两手齐抓易地搬迁和后续脱贫。在阳光小区附近租赁土地,给每户提供0.1亩菜地,以解决搬迁农户日常生活吃菜靠买的困难,减轻搬迁户的日常开支负担;在小区周边的鸡鸣峰等5个茶园、巴陵水果园、汉兴雷竹园、桂口水果园、石下中药材种植园、石城工业园等地方建立精准扶贫就业基地,安排易地搬迁贫困户就近务工,提高家庭收入。

驻村帮扶见实效

“多亏了徐队长,要不是他,我怎么可能过上今天的好日子!”见到记者,塔坳村贫困户黄松武道出了自己的心声。黄松武嘴里的徐队长是市直驻塔坳村扶贫工作队的队长徐亚强。

驻村以来,如何带领塔坳这个无耕地、无特色资源、无青壮劳力、无基础设施的“四无”贫困村“甩帽”脱贫,成了摆在他和队员面前的一道难题。

经过召开7次研讨碰头会商量对策,否决了12套扶贫治标不治本方案,最终他们决定跳出塔坳村的地域限制,明确发展“飞地经济”扶贫的工作思路,即在石城镇石下村为塔坳村建设农业合作产业园。用其他村闲置资源弥补该村发展资源困境,实现“非地”变“飞地”的转变。

据介绍,由扶贫工作队牵头,该村成立了以43户贫困户(其他9户贫困户由低保托底)为成员的养殖合作社,鱼池收入归塔坳村集体所有,养猪收益给43户贫困户分红。扶贫工作队负责解决租金和水产养殖、生猪养殖所需的技术、鱼苗、仔猪、饲料等。

经测算,养鱼每年可给村集体带来7万元的收益。养猪每年可产生20万元的收益,加上县政府对饲养300头猪以上的养殖大户给予30万元的项目支持,共计可为43户贫困户带来50万元的净收益。

“我们还修建了200立方的沼气池,圈养产生的粪便全部进入沼气池,产生的沼气、沼液供农户使用以及用于鱼塘培肥。”徐队长告诉记者。



石城镇光伏发电项目

精准扶贫助民富

——来自崇阳县桂花泉镇精准扶贫的报道

特约记者 锦阳 通讯员 王建华 汤伟

定程序和时间节点有序推进精准扶贫工作,让精准扶贫真正的惠及民生,造福百姓。

记者了解到,该镇下辖8个行政村,共82个村民小组,总人口13230人。通过先后5轮的入户摸底、复核修改、群众评议、张榜公示、最终评议,确定桂花泉镇扶贫对象699户2526人,其中移民搬迁180户697人,产业发展228户891人,低保兜底112户231人,医疗救助193户718人,教育培训19户72人。

该镇把精准扶贫中的移民搬迁作为精准扶贫工作的重中之重。今年,全镇实施移民搬迁对象184户,751人,主要采取集中安置和分散建房两种方式(其中,集中安置70户,分散建房114户)。今年开工建设5户以上集中安置点3个,分别是三山村10组刘家冲(安置7户,17人),双港村4组(安置6户,16人),官庄村4组沈家山(安置9户,35人);10户以上集中安置点2个,分别是官庄村村委会旁和桂花泉镇集镇原镇馆布厂,2处可安置48户,190人。5处集中安置点主体工程全部封顶,均进入装修阶段,办法安置点基础设施也建设好,装修即将完工,搬迁对象即将入住新房过新年。

桂花泉镇集镇上的原老帆布厂已经不复存在,代替的是拔地而起的新建筑物,建设工人正在忙碌的工作。该镇横山村五组村民余兰金过不了两三天就来到建设现场东瞧瞧,西看看,看见成排的新房屋,他开心的笑了。

今年年底就可以在新房里过新年了。余兰金家就是异地搬迁安置对象。横山村全都是光秃秃的石头山,田地少,而且还到处都是消水洞不储雨水,群众建房也很难找到一块平地,完全不适合居住生活生产,多方征求意见,桂花泉镇党委政府对部分群众实施异地搬迁,在集镇上的老帆布厂集中建房安置。

孤寡老人罗春牛超市悠闲购物、倒房户宋金华喜迁新居、安置对象余兰金新房过大年.....这些,都得益于当前如火如荼正在开展的精准扶贫活动。

今年10月26日,桂花泉镇三山村76岁残疾孤寡老人罗春牛来到超市,买了一袋米和一壶油,顺便还买了一些自己喜欢吃的小食品,在柜台前,他爽快地从口袋拿出几张“红票子”结账。这搁以前,是罗春牛想都不敢想的开心事情。他经常和人说起“我的幸福生活都是党和政府给予的,没有党和政府,我真不知道怎么过下去。”

“我告别寄人篱下、漂泊流离的苦日子,有了属于自己的家,这一切,都得益于党和政府的关怀,得益于精准扶贫活动。”日前,崇阳县桂花泉镇桂花花村6组移民搬迁对象宋金华逢人就如此激动地说道。

今年47岁的宋金华,父母离世,因家庭贫困,至今单身未婚。仅有3间破旧瓦房,在去年6·02洪灾中倒塌。在政府和邻居的帮助下,去年8月份,宋金华拿出打工的积蓄,在村级公路旁重新开基建设新房。今年3月份,宋金华搬迁入住上下两层150平方米的新房。

桂花泉镇集镇上的原老帆布厂已经不复存在,代替的是拔地而起的新建筑物,建设工人正在忙碌的工作。该镇横山村五组村民余兰金过不了两三天就来到建设现场东瞧瞧,西看看,看见成排的新房屋,他开心的笑了。

一个好的产业,不但可以致富一个家庭,而且还可以带动一批人,影响辐射一大片。

该镇党委政府对于只要想通过发展产业脱贫的扶贫对象,该享受的优惠政策一个不少,所有补贴一分不少,一律给予大力支持和帮助。同时,还结合各村的自然条件,因地制宜,将现代特色农业与精准扶贫相结合,实施科学帮扶。

该镇三山村6组残疾村民邓金牛,2015年在优惠政策吸引下,利用本村的荒山荒坡,发展油茶种植,投资建起了一个140亩的油茶基地。

140亩的基地,各项政策补贴就是7.15万元,受益后,经济收入非常可观,不但邓金牛脱贫致富,还可以带动发展。

东源村一直以来有着比较成熟的香菇种植技术和市场方向,今年,东源

村周学超、宋冬梅、吴定明等20户精准扶贫对象,以土地、劳务、技术、资金等方式入股,以村党支部书记陈天敏牵头,投资兴办特色香菇种植示范基地,采取“合作社+村委会+基地+农户”模式,年产值高达150万元。不但可带领入股群众脱贫致富奔小康,而且村集体经济收入人均均创增收5万元。

去年的6·02洪灾致使吴定明种植的香菇基地冲毁,损失近40万元,吴定明因灾返贫,完全丧失信心。镇党委书记徐鹏志与吴定明成为结对扶助对象后,一方面,徐鹏志鼓励吴定明重树信心,多想办法面对生活,多次与其真心谈心,了解他的想法和发展意愿;另一方面,积极协调沟通,发挥吴定明成熟香菇种植技术,参股入股村特色香菇种植示范基地,担任技术指导,不但有务工工资,而且还有年收入的分红。

桂花村9组养猪大户孔令应,有着成熟的养殖技术和稳定的销售市场,年收入达100万余元。通过他的成功示范,带动了周边的8户贫困户发展牲猪养殖。本组精准扶贫对象沈仙桃就是其中之一,沈仙桃在孔令应的养殖场务工,月工资2200元,同时,在孔令应的技术帮助下,沈仙桃养了4头牲猪,2头牛,年收入在4万元以上,今年彻底脱贫。

仙坪村人陈耕安利用当地丰富的竹木资源,创办竹木深加工专业合作社,生产的竹墙板,市场行情好。陈耕安吸引10户贫困户入社,带领共同发展,让贫困户既有稳定的务工收入,还有共同发展的空间。

三山村、龙飞村,有着得天独厚的旅游资源,镇村干部引导村民开办农家乐,如今,一到旅游旺季,农家乐的经济收入比较可观。

扶贫先扶智,精准扶贫,教育培训先行。

桂花泉镇党委政府领导深谙教育培训对贫困户的引导作用和其中的含金量,一方面对教育培训对象的子女建档立卡,主要落实两免一补、助学贷款等政策;另一方面,多次邀请专家教授及乡土技术能人来桂花泉镇,采取集中和分散的方式,进村入户传授农